
【令和5年2月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和5年2月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日，傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 2月14日 9 2 22.2
2 2月16日 5 0 0.0
3 2月24日 50 9 18.0
4 2月28日 10 2 20.0
5 3月1日 32 9 28.1
6 3月2日 34 6 17.6
7 3月3日 11 3 27.3
8 3月17日 5 0 0.0 採決／閉会日

156 31 19.9

４　調査回答者の属性

 ①年齢 年齢
選択項目 人数 比率(%)

２０歳未満 0 0.0
２０代 3 9.7
３０代 1 3.2
４０代 3 9.7
５０代 2 6.5
６０歳以上 19 61.3
未記入 3 9.7

計 31 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 14 45.2
女性 10 32.3
未記入 7 22.6

計 31 100.0
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開会日
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入
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未記入
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 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 7 22.6
自営業 3 9.7
学生 2 6.5
その他 10 32.3
未記入 9 29.0

計 31 100.0
※「その他」
・パート
・無職

５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 13 41.9
ある（1～5回） 7 22.6
ある（6～10回） 2 6.5
ある（11回以上） 7 22.6
未記入 2 6.5

計 31 100.0

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

13 41.9

質問内容に関心 10 32.3
知人に誘われた 2 6.5
その他 3 9.7
未記入 3 9.7

計 31 100.0
※「その他」
・議員に誘われた
・傍聴の運営の仕方

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教
えてください。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはあり
ますか。
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選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

5 16.1

県政だより 4 12.9
宮城県議会ホーム
ページ

8 25.8

各種マスコミ報道 1 3.2
その他 10 32.3
未記入 3 9.7

計 31 100.0
※「その他」
・会派の広報
・知人，友人の案内
・議員に誘われた
・ハガキでの案内

選択項目 人数

みやぎ県議会だよ
り（新聞広告）

13

みやぎ県議会だよ
り（ウェブ版）

3

宮城県議会ホーム
ページ

4

新聞記事 9
テレビ 6
ラジオ 1
インターネット 3
その他 3

計 42
※「その他」
・議員

選択項目 人数 比率(%)

知っており，参考に
している

21 67.7

知っているが，参
考にしていない

4 12.9

知らない 2 6.5
未記入 4 12.9

計 31 100.0

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りに
なりましたか。

【問４】宮城県議会の情報について，普段どこで情
報を得ていますか。（※複数回答）

【問５】「みやぎ県議会だより（新聞広告）」につい
て，ご存じですか。
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選択項目 人数 比率(%)

知っており，参考に
している

8 25.8

知っているが，参
考にしていない

6 19.4

知らない 12 38.7
未記入 5 16.1

計 31 100.0
※「ご意見等」

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 9 29.0
分かった 16 51.6
あまり分からなかった 1 3.2
分からなかった 0 0.0
未記入 5 16.1

計 31 100.0

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 8 25.8
理解できた 16 51.6
あまり理解できなかった 2 6.5
理解できなかった 0 0.0
未記入 5 16.1

計 31 100.0
※「理解できなかった」理由等
・テーマ毎に1呼吸して内容を訴えて欲しい。

【問７】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分
かりやすかったですか。

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】「みやぎ県議会だより（ウェブ版）」につい
て，ご存じですか。

・スマートフォンを持っているが取扱方法
が分からない。
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 10 32.3
聞きやすかった 9 29.0
少し聞きにくかった 6 19.4
聞きにくかった 2 6.5
未記入 4 12.9

計 31 100.0
※「聞きにくかった」理由等
・もう少し音量を上げてほしい。

・傍聴者老人も聞こえる様に。
・もっとゆっくり。

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 15
テーマ・分野ごとに
質問する

9

パネル・表を掲示する 11
その他 2

計 37
※「その他」
・マイクの音量をもう少し上げてほしかった。

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 5 16.1
理解できた 11 35.5
あまり理解できなかった 4 12.9
理解できなかった 5 16.1
未記入 6 19.4

計 31 100.0
※「理解できなかった」理由等
・話し方が速い。
・原稿の棒読み。気持ちがこもっていない！
・マイクが遠く内容が分かりづらい。
・答えていない，向き合っていない。

・老人のため内容不明。

【問１１】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

・発言者とマイクの距離感を埋めて発言
することを希望する。

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために，あ
なたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 8 25.8
聞きやすかった 7 22.6
少し聞きにくかった 7 22.6
聞きにくかった 3 9.7
未記入 6 19.4

計 31 100.0
※「聞きにくかった」理由等
・もう少し音量を上げてほしい。

・速い。

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 6 19.4
役立つ 14 45.2
あまり役立たない 4 12.9
役立たない 1 3.2
未記入 6 19.4

計 31 100.0

〔配布資料に対する要望等〕
・渡されなかった。

選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 13 41.9
関心がある 14 45.2
あまり関心がない 1 3.2
関心がない 0 0.0
未記入 3 9.7

計 31 100.0

【問１４】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

・マイクとの距離が問題。司会進行の声
が聴取しやすく見習ってほしい。

【問１３】配布資料は，議員の質問や知事等の答
弁の内容を理解するのに役立ちましたか。
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選択項目 人数
議会日程 9
議案の概要 10
一般質問の概要 16
本会議の審議内容 11
各委員会の審査内容 6
請願の内容と結果 5
意見書や決議の内容 8
会派の活動状況 9
議員の活動状況 10
その他 1

計 85
※「その他」

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 11 35.5
傍聴したい 14 45.2
あまり傍聴したくない 3 9.7
傍聴したくない 0 0.0
未記入 3 9.7

計 31 100.0

【問１６】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

【問１５】宮城県議会に関する情報で，あなたが知
りたいと思うのは，どのような情報ですか。（※複
数回答）

・逮捕された議員の裁判はい
つか。日程を知りたい。

その他
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【問１７】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(4件）

№

1

2

3

4

２　質問方法等に対する意見(2件）

№

1

2

３　知事等執行部に対する意見(3件）

№

1

2

3

４　傍聴に関する意見(3件）

№

1

2

3

傍聴席の前後の間が狭いと思います。

傍聴席大分余席あったのが残念でした。家に閉じこもって健康を害している方々が多くいる事を考えるに，
もっと積極的に傍聴出来る様，PR推進を図るべく施策PRが是非必要ですから宜しく取り組んでください。今
後，これを機会に時間を調整して積極的に参加したいと今度つくづく感じました。併せて，市議会の方も今後
傍聴したいと思いました。本日はどうも有難うございました。

内　　容

・議員の質問には，心がこもっていて感動した！
・議場内の（他の議員からの）発言者に対するヤジは不快。●●ヤジを飛ばすな！！不快だ。真面目にやらな
いから逮捕される議員なんかが出るのだ。県民のことを大切にしろ！
・▲▲のヤジがうるさい！！人の意見を静かに聴け！！

後ろの席で笑ったり話したりしているのが不真面目に思えた。●●，▲▲，■■，○○，△△，議員失格，□
□の笑い声が気になった。

●● ▲▲ 議員失格 眠っている。

寝ている議員を何とかできませんか。本会議でしょう。

内　　容

知事の答弁が聞き取れにくかった。
村井知事は4病院問題をゼロにしたら責任を取ると言ったことを忘れないでほしい。

伊藤保健福祉部長が苦しそうに答えている。反対していた人を副知事にした結果だと思う。村井知事はあまり
汚いやり方をしないで欲しい。県民が見ていますよ。

内　　容

部屋がとても暑い。

一問一答にてやってほしい。

Q10，12に関連した意見です。一般質問を要旨の細かい項目ももう少し詳しく知りたいです。資料に書いてい
ただくか，議場にプロジェクターを設置するなどして欲しいと感じました。また，可能であればスライドや，討論
の時間が長くても良いのではないでしょうか。

内　　容

知事の原稿の「棒読み」は心がこもっていない。何とかならないものか，と思う。原稿を間違えずに読むだけな
ら，誰でもできると思うのだが・・・。

8



５　要望・感想・その他の意見（8件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

●●の質問について，大変感動しました。女川原発再稼働するべきでないと強く思いました。

傍聴席を自由にしたら。

●●にはがっかりした。SNSで問題視されている，外国人労働者雇用への積極姿勢に驚いたからだ。また，昨
今宗教についての慎重な論争から礼拝堂の設置案も反対だ。

私は●●先生の頃から来ています。

内　　容

3時過ぎまで先生方お疲れ様ですね。寝てる方がいたのには驚きました。国会だけではないんですね。スマホ
をいじってる方もいました。

批判だけでなく対応策具体的に。

もう少しゆっくり話してほしい。

発言内容で訴えたいポイントの言事はハッキリと強調感のある発言を希望。
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